
声音的获取与加工

1、 教学内容分析

通过本节课的教学要使学生掌握获取声音的三种方法，即用录音设备或录音软件直接录制声音 、从音频CD光盘中提取音乐、从互联网上下载声音文件。另外，本节课也要求学生能够对获取的声音进行简单的加工处理，如声音的剪辑截取、合成和混音等。

2、 学生分析

对于好奇心强、渴望探知新事物的高一年级学生来说，本节课的内容极具吸引力，只要任务设置合理，课内引导恰当，学生会产生浓厚的学习兴趣和学习积极性。在用录音设备录制声音部分，较多学生在之前已有接触过MP3播放器，所以应该不难实现。由于教课内容所提到的软件比较少的学生有接触过，在缺乏详细操作步骤说明的情况下，应在课堂上给学生示范较为详细的实践操作步骤。

3、 教学目标

1、 知识与技能

（1） 能根据需要选择不同的方法获取声音文件；

（2） 能根据需要截取声音中的某一部分，能将多个声音文件混音合成；

（3）了解常见的声音文件格式。

2、 过程与方法

（1）掌握获取声音文件的三种方法；

（2）掌握声音截取和合成的方法；

（3）能主动探究GoldWave等软件的使用方法和注意事项。

3、 情感态度与价值观

（1）能根据需要选择不同的工具软件解决问题，并注重工具软件解决问题的效率；

（2）能积极主动探索工具软件的使用方法和使用技巧，并学会与同学分享。

4、 教学重难点

（1）用声音编辑软件GoldWave录制声音；

（2）从音频CD光盘中翻录音乐；

（3）利用一些专门的声音软件下载声音文件；

（4）声音的剪辑与混音。

5、 教学设计思想

在教学过程中，由于软件使用的不同，于是并不局限于本节课中所提到的使用步骤，条件允许的情况下，课后可以由学生根据自己所需步骤实践操作一遍，加深他们对软件的熟悉程度。教学中落实一种“超越软件”的思想，能根据工作需要或创意需求，学会选择多种工具并综合应用完成任务，在选择过程中要关注效率。

在本节的教学处理中应根据实际设备的配置情况和学生的需求，重组设计合适的教学任务，引导学生学会选择合适的工具来完成需求，并讨论所用工具的优缺点，通过提供作品引导，让学生在欣赏和讨论的基础上吸取经验和技巧，应用到自己的多媒体作品创作中来。

本节课主要采用任务驱动的教学模式，贯彻自主学习、探究学习和协作学习。

6、 教学时间：1课时
7、 教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前导入，

明确任务
	问题: 请同学们听一段声音，然后思考以下的问题：这段声音是如何获取的？
	学生仔细欣赏作品，思考是如何获取来的，并回答老师所提出的问题
	让学生能有一个轻松愉快的心情，投入到学习当中，通过对作品欣赏来激发学生学习兴趣，从而引出本节课的主题，让学生了解学习内容，有助于课堂教学的顺利开展

	声音获取的三种方法
	问题：在我们的日常的生活中，同学们知道声音素材主要是通过哪些途径获取的吗？

以归纳总结的方式做介绍，以及做适当的操作示范。
	通过小组讨论，并选出一名学生将得出的结论讲述出来
	培养学生的团结协作的意识，提高学生相互交流和理解的能力；



	声音剪辑
	问题1：《宁夏》是一首前奏较长的歌，我们如何把这首歌的前奏截去？

问题2：你想剪辑一首歌的其中一个声音片断作为铃声，该如何操作？

在GoldWave软件中边操作边讲解声音剪辑部分的内容
	学生仔细观看教师的操作
	培养学生集中注意力的能力

	混音合成文件
	分别播放已经配了背景音乐《雨巷》现代诗阅读，和一首没有配背景音乐的雨巷》现代诗阅读，进行比较，提出问题：第二首阅读缺少了什么？

以“为现代诗《雨巷》配上一首背景音乐”为例，在GoldWave软件中示范操作如何混音两段声音。
	学生欣赏作品，并相信能很容易的生回答出缺少了背景音乐，感觉没那么优美了

学生认真观察教师的操作步骤
	提高学生自主探索、善于总结的能力，激起学生的求知欲

培养学生集中注意力的能力

	介绍声音文件的格式
	呈现课件内容，逐项讲解
	熟悉声音文件的格式，能区分几种格式的差别
	培养学生的领悟能力

	课堂小结
	总结本节课的主要知识点
	认真听老师的课堂小结
	梳理知识，查漏补缺

。增强学生要善于归纳总结的意识

	巩固与提高（条件允许的情况下）
	小组协作：

1、为班级录制出优美的赞歌来宣传自己的班级。

2、从网上下载自己喜欢的背景音乐来进行声音的加工。
	感兴趣的同学可以根据要求完成《巩固与提高》
	提高学生的自主学习能力和表达能力



